

# 南安市农业农村局文件

南农函〔2025〕152号

办理标志（B）

## 关于南安市十八届人大五次会议 第270号提议的答复

黄灿良代表：

您提出的《关于进一步加强对我市电力、电信、移动、联通等线杆线缆整治的建议》收悉，现将办理情况答复如下：

在市委、市政府的领导和支持下，我局高度重视农村杆线整治工作，将其作为推进农村人居环境提升的重要抓手，努力促进农村杆线整治工作进程。近年来，主要开展了如下工作：

### 一、统筹规划推进

按照市委、市政府的总体部署，我局以牵头贯彻实施乡村振兴战略为契机，在制定《南安市乡村建设行动实施方案》（南委振兴办〔2021〕2号）时，将农村杆线整治作为乡村建设的

重要内容。通过整治违法交越、搭挂，拔除、清理村庄废弃杆塔、线路，引导合理共杆，对无人认领的废弃杆塔线路，由乡镇（街道）负责实施拆除，统一规范新设线路，让出“干净的天际线”。同时，推进同步纳入城乡规划，协调自然资源局、住建局等部门发挥职责，在制定城乡（含镇、村）规划编制、国土空间审批利用、有关人居项目建设时，将农村杆线整治工作同步纳入规划、建设范围，确保整治工作与城乡发展同步推进。

## **二、加强维护整治**

我局主动与发改局、工信局等部门对接，发动电力、移动、联通、电信、广电网络等单位参与协同合作，进一步加强农村“三线”（电力线、通信线、广播电视线）维护梳理，将治理农村通信线、广播电视线违规搭建列入农村建设品质提升项目之一。2024年全市推动线治理农村通信线、广播电视线违规搭建15公里、20公里。2025年将开展线路违规搭挂治理，规整农村通信杆线15公里、广播电视线20公里以上。

## **三、强化协同治理**

推进开展试点工作，以乡村振兴局（挂靠农业农村局）名义牵头，会同工信局等业务主管部门及相关杆线运营单位，2022年度在水头镇朴一村、梅山镇灯光村、九都镇金圭村对村域范围内的电力、电信、移动、联通、广电、监控网络等各类杆线，按照“强、弱分离”“多杆合一”的整治要求，有序推进试点工作，力求在组织领导、规划建设、日常管理、资金保障等长效管理机制方面取得成效。2024年争取市委市政府支持，将农村杆线整治列为“为民办实事”项目，推进10个村开展农村杆线整治，其中洪梅镇山溪村整治村之一，来解决空中“蜘蛛网”

问题，逐步改善电力及通讯线路的规范性、安全性，优化人居环境，助力乡村振兴。

下一步，我局将深入贯彻落实乡村振兴战略，进一步加强与工信局等业务主管部门及相关杆线运营单位的协调沟通，建立健全长效管理机制。定期召开协调会议，及时解决整治工作中出现的问题，形成工作合力。同时，积极向上争取资金，加大投入力度，进一步改善乡村基础设施水平，逐步解决线杆线缆整治的问题，助推我市乡村振兴全面发展。

再次感谢您对农村杆线整治工作的关心和支持，希望您继续关注我们的工作，提出更多宝贵意见和建议。

分管领导：陈金钊  
经办人员：潘明水  
联系电话：13004828671



---

抄送：市人大代表工作委、市政府督查室、洪梅镇人大主席团、  
工信局。（共印 10 份）

---